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SESIÓN PLENARIA 
 

06.- Pregunta N.º 613, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno sobre si estima que Cantabria es 
un mini Estado, presentada por D. Francisco Javier Fernández Mañanes, del Grupo Parlamentario Socialista. 
[7L/5100-0613] 

 
07.- Pregunta N.º 614, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno sobre si el bienestar de los 

cántabros ha mejorado gracias al Estado Autonómico, presentada por D. Francisco Javier Fernández 
Mañanes, del Grupo Parlamentario Socialista. [7L/5100-0614] 

 
08.- Pregunta N.º 615, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno sobre si la sanidad y la 

educación estarían mejor gestionadas por el Gobierno Central, presentada por D. Francisco Javier Fernández 
Mañanes, del Grupo Parlamentario Socialista. [7L/5100-0615] 

 
09.- Pregunta N.º 616, relativa a previsión de la Vicepresidenta sobre si el Gobierno debe renunciar a alguna de las 

competencias de las que es titular, presentada por D. Francisco Javier Fernández Mañanes, del Grupo 
Parlamentario Socialista. [7L/5100-0616] 

 

LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Los puntos seis a nueve se agrupan a efectos de 
debate. Sra. Secretaria. 

 
LA SRA. BARTOLOMÉ ARCINIEGA: Pregunta N.º 613, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno 

sobre si estima que Cantabria es un mini Estado. 
 
Pregunta N.º 614, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno sobre si el bienestar de los cántabros 

ha mejorado gracias al Estado Autonómico. 
 
615, relativa a consideración de la Vicepresidenta del Gobierno sobre si la sanidad y la educación estarían mejor 

gestionadas por el Gobierno Central. 
 
Y 616, relativa a previsión de la Vicepresidenta sobre si el Gobierno debe renunciar a alguna de las competencias 

de las que es titular, presentadas por D. Francisco Javier Fernández Mañanes del Grupo Parlamentario Socialista. 
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Tiene la palabra para formular las preguntas, D. 

Francisco Fernández Mañanes. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ MAÑANES: Muchas gracias, Sra. Presidenta. Buenas tardes de nuevo. 
 
Desde luego en el Grupo Socialista y creo que coincidimos con la inmensa mayoría de la sociedad, tenemos la 

convicción que las Comunidades Autónomas han acercado el poder a los ciudadanos, que han garantizado la cuestión 
social y territorial de España, que han contribuido al desarrollo del estado de bienestar y desde luego que han mejorado la 
convergencia en renta de las distintas regiones y de los ciudadanos. 

 
Desde luego esto ha sido posible gracias al modelo instalado en la Constitución del 78, que consagró un nuevo 

sistema de articulación territorial, posibilitando la descentralización política y administrativa a partir, precisamente, de las 
Comunidades Autónomas. 

 
Nuestro artículo 2 y el Título octavo de la Constitución Española recogen una vieja aspiración de muchos pueblos 

de España y desde luego ponen fin al viejo y autoritario modelo centralista. 
 
No obstante en fechas muy recientes se han escuchado propuestas en el sentido de recentralizar el Estado, de 

devolver competencias, de suprimir Comunidades Autónomas o de fusionar otras. 
 
En definitiva, en trastocar el modelo autonómico y alterar el pacto constitucional. 
 
Algunas de esas voces neocentralistas que cuestionan el modelo autonómico, lo vinculan a una supuesta 

incapacidad del Estado para dar respuestas eficaces a la actual coyuntura de crisis económica. 
 
Incluso en algún caso, la irresponsable gestión de las cuentas públicas de algunos Gobiernos Autonómicos utilizan 

como argumento a favor de la desvirtuación del sistema autonómico. 
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De ahí que, creemos nosotros, la necesidad de defender y de salvaguardar el modelo autonómico, fruto de ese 
pacto constitucional en la medida en que este modelo ha introducido una dosis de igualdad entre ciudadanos y territorios, 
como nunca antes se había conocido en España. 

 
Desde esa confianza en el autogobierno y a fin de introducir claridad en este debate, le preguntamos al Gobierno si 

considera que Cantabria es un mini Estado, si el bienestar de los cántabros ha mejorado gracias al estado autonómico, si 
considera que la sanidad y la educación estaría mejor gestionadas desde el Gobierno central o si tiene previsto el 
Gobierno renunciar a alguna de las competencias de las que es titular. 

 
Nada más y muchas gracias. 
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Muchas gracias, Sr. Diputado. 
 
Tiene la palabra el Gobierno y en su nombre la Vicepresidenta, D.ª Dolores Gorostiaga. 
 
LA SRA. VICEPRESIDENTA DEL GOBIERNO Y CONSEJERA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sra. Presidenta y 

gracias, Sr. Diputado. 
 
Creo que ninguna tarde mejor que la de hoy para poner de manifiesto cuál es la opinión que cada uno de los 

Grupos Políticos tenemos sobre el desarrollo del Estado autonómico. 
 
Y digo que ninguna tarde como la de hoy... sí, sí..., no porque... 
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Sr. Bartolomé guarde silencio, por favor. 
 
LA SRA. VICEPRESIDENTA DEL GOBIERNO Y CONSEJERA (Gorostiaga Saiz): No, si no me molesta, Presidenta. 

No se preocupe que no me molesta. 
 
Lo digo porque es muy oportuno dado que las iniciativas que llevamos a lo largo de la tarde, yo creo que han puesto 

claramente de manifiesto qué es lo que opina el Partido Popular del autogobierno. Y es seguir mirando al Gobierno Central 
y seguir pidiendo. Seguir mirando al Gobierno Central y seguir pidiendo. 

 
Pero no solamente lo opina el Partido Popular de Cantabria -Sr. Bartolomé usted no se preocupe que luego si 

quiere debatimos a la salida sobre el Estado autonómico, sobre lo que usted quiera- 
 
A partir de aquí, Señorías, creo que somos todos conscientes que este modelo autonómico ha sido un modelo de 

éxito, un modelo basado en la Constitución que se ha traducido en avances sin precedentes, sobre todo y por encima de 
todo en el bienestar de los ciudadanos y lo que es más importante, en la disminución y en algunos casos en la 
desaparición de las históricas desigualdades territoriales. 

 
Para nosotros, para Cantabria este modelo autonómico ha supuesto un evidente desarrollo desde todos los puntos 

de vista. Ha sido uno de los pilares fundamentales del crecimiento económico que ha experimentado la Comunidad 
Autónoma y ha sido clave para poder alcanzar y rebasar en estos momentos la media de la renta per cápita de la Unión 
Europea. 

 
Sí, sí, algunos que dice defender el Estado Autonómico y el autogobierno, pues pleno tras pleno en este 

Parlamento, e iniciativa pública tras iniciativa pública, niegan el Estado Autonómico, que es tanto como negar el 
incremento de la calidad en las prestaciones sociales y educativas; siguen mirando al papá Estado nacional y pidiendo 
todo lo que es nuestra competencia, lo que no lo es, para que otros sigan haciendo lo que a ellos les gustó toda la vida, 
desde el centro hacia la periferia. El problema es que llegaba hacia un círculo muy pequeño. 

 
Negar el Estado Autonómico en estos momentos, yo creo que es negar nuestra capacidad de autogobierno, que es 

lo que hace permanentemente el Partido Popular con sus iniciativas. Es renunciar a nuestra capacidad para gestionar los 
recursos de que disponemos en las Comunidades Autónomas, para mejorar la calidad de vida de los ciudadanos y sobre 
todo para garantizar una igual atención a todas las personas. 

 
Resulta sorprendente que en estos momentos, precisamente ahora que estamos atravesando una de las más 

graves crisis económica que se recuerda a nivel mundial, el Partido Popular pretenda abrir el debate sobre el Estado 
Autonómico y quiero que hagan ustedes un ejercicio de memoria, porque hace muy poco tiempo, cuando empezamos a 
plantear la reforma de los Estatutos de segunda generación, el Partido Popular decía que había que cerrar de una vez por 
todas el debate autonómico. Ahora le quiere abrir, pero le quiere abrir en canal y sorprende que sea éste el momento 
elegido y también la fórmula para arrancar ese debate. 
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Pretende echar encima de las Comunidades Autónomas la responsabilidad de la actual crisis y lo que es peor, 
disfrazar como un supuesto fracaso del modelo autonómico, el fracaso continuado de la gestión en materia sanitaria, 
educativa y social de las Comunidades Autónomas que gobierna el Partido Popular. 

 
Las autonomías no somos responsables de la crisis, al menos no somos las únicas responsables, como quiere 

presentarnos el Partido Popular, hemos alcanzado las cuotas de autogobierno más elevadas de nuestra historia, eso nos 
permite actuar directa e indirectamente sobre todos los ámbitos de la vida de los ciudadanos y nos confiere un gran poder, 
pero también una gran responsabilidad. 

 
Por eso considero tramposo el debate que intenta abrir el Partido Popular. Dudo de la intencionalidad del mismo, 

porque insisto lo que busca es destruir parte de ese modelo autonómico cuando en realidad debería estar buscando su 
mejora. 

 
Yo creo que es oportuno actualizar el modelo, ajustar los criterios de priorización del gasto, pero en ningún caso 

considero conveniente reducir competencias, autonomías ni acabar con instituciones que han gestionado adecuadamente 
los recursos de que disponen, para mejorar la calidad de vida de los ciudadanos. lamento sinceramente que el Partido 
Popular haya elegido este momento inoportuno a todas luces, para abrir de una manera tramposa un debate con el que 
tapar la incapacidad de sus Comunidades para garantizar la igualdad de acceso de todos los ciudadanos a los servicios 
básicos.  

 
Y si algo ha puesto de relieve la crisis, ha sido las desigualdades en el acceso de los ciudadanos a los servicios 

básicos y las carencias que deben de sufrir esos ciudadanos por culpa de años de gestión en los que se han priorizado 
otros gastos. Está poniendo a prueba esta crisis los servicios públicos, los sanitarios, los educativos, los sociales y las 
políticas activas de empleo. 

 
La demanda aumenta, las necesidades se multiplican en un contexto de contención obligada del gasto y mientras 

tanto, las Comunidades Autónomas como la nuestra, no han tocado ni uno solo de los servicios básicos que necesitan los 
ciudadanos, mientras que en otras regiones gobernadas por el Partido Popular, se recortan justamente lo primero ese tipo 
de gastos. 

 
Señorías, la crisis ha puesto en cuestión, no el modelo autonómico que tiene España, sino el modelo de gestión 

pública del Partido Popular. Ha puesto en cuestión el abandono de los servicios públicos en los que se encuentran las 
regiones gobernadas por el Partido Popular y de ahí el interés de abrir el debate autonómico de una manera tramposa, 
para tapar precisamente lo que no están haciendo en sus Comunidades Autónomas. 

 
Señorías, seguimos creyendo en el Estado Autonómico y creemos además que la próxima Legislatura va a ser 

clave para afrontar la necesaria reforma y actualización de nuestro Estatuto de Autonomía y eso tiene que ser un objetivo 
compartido por todos los partidos, por todos los Diputados y Diputadas que salgan elegidos el día 22 de mayo. 

 
Un Estatuto, no para restar competencias, ni para unirnos a otras Comunidades Autónomas, sino para afianzar las 

que tenemos, para corregir errores y para sentar las bases para que los diferentes Gobiernos que surjan de las urnas, 
tengan el marco adecuado para garantizar la calidad de vida de los ciudadanos y para fortalecer nuestra economía, 
nuestro estado de bienestar.  

 
Señoras y señores Diputados, ése es el empeño que tenemos y no el de tapar una mala gestión, queriendo abrir 

una cortina de humo sobre un sistema que nos ha dado las mayores cotas de bienestar y que por cierto lo establece la 
Constitución.  

 
Y tendrían que empezar ustedes por decir que hay que reformar la Constitución, para repensar el Estado 

Autonómico. 
 
Gracias. 
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Muchas gracias, Sra. Gorostiaga. 
 
Finalizado el debate se levanta la sesión. 
 
Buenas tardes a todos. 
 

(Finaliza la sesión a las diecinueve horas y treinta minutos) 
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